



政治学系
Department Of Politics
华东师范大学
East China Normal University

Department of Politics

政治學系
系情簡報

2016年10月



政治学系
Department Of Politics
华东师范大学
East China Normal University

系情简报

2016年10月 (总第22期)

【学术活动】 P1

- 1、齐卫平教授荣获全国基层理论宣讲先进个人
- 2、萧延中教授作品获得中国政治思想史论坛一等奖
- 3、“跨界合作”主题联合讲座顺利举办
- 4、张振华副教授举办《去势的阶级：民主巩固与全球化背景下韩国劳工政治的嬗变》专题讲座
- 5、学习十八届六中全会精神学术研讨会成功召开
- 6、复旦大学教师郑雯在我系举办讲座

【教学实践】 P4

- 1、研究生奖助学金答辩会顺利举行
- 2、2016年度大学生科创项目开题答辩报告会举行

【党工妇青】 P5

- 1、第十五期联合党校开班及后期培训授课
- 2、系党支书沙龙顺利举行

【学工动态】 P7

- 1、政治学系辩论队在“宏辞论道”研究生辩论赛初赛中获胜晋级
- 2、2013级本科生阮莉婷及其小组成员在上海市“知行杯”大学生社会实践大赛中喜获二等奖
- 3、团学联内培活动顺利举行
- 4、国际政治专业读书会：《万历十五年》
- 5、“头脑风暴面对面”学生活动顺利举行

【科研文章】 P9

2016年10月学术科研情况



学术活动

齐卫平教授荣获全国基层理论宣讲先进个人

2016年全国基层理论宣讲先进评选比赛中，齐卫平教授获“全国基层理论宣讲先进个人”荣誉称号。此次全国基层理论宣讲评选活动是应中央宣传部办公厅关于开展基层理论宣讲内部工作表彰的通知要求，市委讲师团组织本市各区、委办局开展了基层理论宣讲先进集体、个人和优秀宣讲报告推荐工作，共收到基层理论宣讲先进集体推荐材料24份，基层理论宣讲



先进个人推荐材料20份，优秀理论宣讲报告推荐材料18份。经认真阅读和讨论，向中宣部推荐先进集体、先进个人各3名，优秀理论宣讲报告2篇参加全国基层理论宣讲先进评选。旨在用马克思主义中国化、时代化最新理论成果武装党员干部思想，用马克思主义大众化指导基层理论宣讲，让理论及时回应时代社会关切，受到广大听众的普遍好评。

萧延中教授作品获得中国政治思想史论坛一等奖

我系教授萧延中撰写的论文《“毛主义时代”思想史书写问题论纲》获得第五届中国政治思想史论坛一等奖。据悉，此次中国政治思想史论坛由中国政治思想史研究会与厦门大学公共事务学院联合主办、厦门大学公共事务学院承办，以“传统中国政治思想与国家治理”为主题召开学术研讨会，旨在推动中国传统政治思想理论研究，寻找有益于现代国家治理变革与转型的传统思想资源，推动国家治理现代化建设，进一步密切学术交流。





“跨界合作”主题联合讲座顺利举办



10月24日,校国际问题研究所和我系研究生会联合主办的“跨界合作”主题讲座在法商北楼一楼报告厅举行。该讲座由校国际问题研究所所长陆钢和我系副教授张振华联合主讲。两场讲座的题目分别是《一带一路建设中的中吉跨国合作问题》和《一条流经三省的河:宏观集体行动理论视野下的跨界流域合作》。

张振华副教授举办《去势的阶级： 民主巩固与全球化背景下韩国劳工政治的嬗变》专题讲座

10月26日,张振华副教授在法商北楼325室举办了题为《去势的阶级:民主巩固与全球化背景下韩国劳工政治的嬗变》的专题讲座。讲座中,张振华老师以中国的近邻——韩国为研究对象,阐述了劳工政治在民主巩固和全球化背景下发生的深层次的演变,并对劳工政治在未来的走向做出了预判。



学习十八届六中全会精神学术研讨会成功召开



10月29日，“学习十八届六中全会精神——‘多维视角下的全面从严治党’”学术研讨会在我校召开。此次研讨会由上海市社会科学研究创新基地（党的执政能力建设）主办，我校社科处支持。来自复旦大学、同济大学、华东师范大学、上海市委党等高校和《解放日报》等媒体的专家学者、我系终身教授齐卫平、郝宇青教授、刘笑言老师参加研讨会并发言，我系部分博士、硕士研究生也参加了会议。

复旦大学教师郑雯在我系举办讲座

10月18日，复旦大学新闻学院讲师、复旦发展研究院传播与国家治理研究中心研究员郑雯，在法商北楼325室作了题为“当前网络社会心态与网络舆论形势”的讲座。讲座围绕社会议题、社会情绪、社会思潮、群体认同与网络行为四个方面分享了中国网络社会心态的调查研究结果。



教学实践

研究生奖助学金答辩会顺利举行

10月9日, 研究生奖助学金评审工作顺利举行, 共有12名同学参与国家奖学金、优秀研究生奖学金、淑卿助学金的评选。经过数轮面试答辩和评选, 李若辰等5名同学获得国家奖学金(硕士)、孙会岩同学获得国家奖学金(博士)、谢建平同学获得优秀研究生奖学金、于丽丽同学获得淑卿助学金。



2016年度大学生科创项目开题答辩报告会举行



10月12日, 2016年国家大学生创新创业训练计划项目答辩会、上海大学生创新活动计划项目答辩会, 大厦基金项目申报答辩会在法商北楼325、329室如期召开。此次答辩会共有26个项目申报。政治学理论专业杨建党、张振华、王逸帅老师, 中共党史专业徐锋、王子蕪老师, 公共关系专业于晶、易妍老师担任活动评委。



党工妇青

第十五期联合党校开班及后期培训授课



10月19日,由吴泾镇党委、法学院党委、社会发展学院党委、音乐系党总支、我系党委联合举办的第十五期党校的开班仪式及第一、二讲在第一教学楼108举行。我系党委副书记王子蕲主持开班仪式,系终身教授齐卫平为大家作了党校第一讲,系党委书记赵正桥作了以“党的性质、宗旨与指导思想”为主题的第二讲。10月19日,联合党校于三教109进行培训,杜公卓教授与邱伟光教授分别为各单位入党积极分子授课。10月26日,联合党校于三教109进行培训。系党委副书记王子蕲为入党积极分子授课,并通过观看《建党伟业》进行影像教学。

系党支书沙龙顺利举行

10月20日,我系新学期党支书沙龙在法商北楼325举行,会议由党委秘书高慧主持,系党委委员、教工支部书记刘笑言及本科辅导员、各学生支部书记和支部委员参加了本次沙龙活动。此次沙龙对新学期各学生党支部的情况做了汇报,并就党员发展和转正过程中遇到的问题进行了交流。





学工动态

政治学系辩论队

在“宏辞论道”研究生辩论赛初赛获胜晋级

10月21日,系辩论队参加校研会主办的第九届华东师范大学“宏辞论道”研究生辩论赛初赛。辩题为“大学理想:‘智慧的创获’与‘品性的陶熔’何者为先?”。我系对阵信息科学技术学院,立场为反方,观点为“大学理想:‘品性的陶熔’先于‘智慧的创获’”,



场次为第七场。最终以87:81.3的成绩优胜于信息科学技术学院成功晋级。

2013级本科生阮莉婷及其小组成员

在上海市“知行杯”大学生社会实践大赛中喜获二等奖

10月22日,历时三个多月的“知行杯”上海市大学生社会实践大赛成功落下帷幕。本届知行杯以“知行合一 大写青春”为主题,围绕创新驱动、转型发展,从城市运行、科技环保、医疗卫生、历史文化、经济发展、社会治理等社会热点出发,以社会服务、社会调研、长征专项为主要



类,鼓励大学生展露所学、实践作为。我系同学积极参赛,其作品《当代大学生“耻感”观念调查——以上海地区为例》成功通过我系以及学校筛选,代表学校参赛,并最终获得二等奖的优异成绩!



国际政治专业读书会：《万历十五年》

10月24日，国际政治专业研究生一、二年级的同学在卿文辉老师的指导下举办了《万历十五年》的读书交流会。卿老师主要从税费问题、产权问题、中央集权问题以及重文轻武等几个方面指出现如今的中国与400多年前的万历时期并无多大区别，并针对同学们的理解和困惑进行了详细讲解。

“头脑风暴面对面”学生活动顺利举行



10月27日，由系研究生会体育部和秘书处联合举办的“头脑风暴面对面”益智休闲活动在法商北楼329教室举行，共有15名同学参与了该项活动。活动中，同学们全情投入，热情高涨，运用自己的逻辑思维能力，纷纷各抒己见，进行了激烈的讨论。此次活动同学们不仅锻炼了自己的推理和思考能力，而且增进了相互之间的感情。



科研文章

2016年10月学术科研情况

(学术科研以姓氏笔画数排序)

齐卫平：党建，

《净化政治生态要聚焦四个方面》，2016年10月

营造良好政治生态，是全面从严治党的题中应有之义。习近平总书记在主持中央政治局第三十三次集体学习时强调，“严肃认真的党内政治生活、健康洁净的党内政治生态，是党的优良作风的生成土壤，是党的旺盛生机的动力源泉”。党的十八大以来，政治生态得到明显改善。同时也应清醒看到，作风问题时有反弹，要实现党内政治生态的“山清水秀”，任重而道远。新形势下，全面净化党内政治生态需要聚焦以下四个方面：强化营造良好政治生态的责任主体意识，勇于全面净化政治生态的责任担当；清理政治生态的污染源，坚持全面从严治党的标本兼治之策，筑牢维系良好政治生态的基石；着力权力监督体系建构，健全和完善权力监督的系统架构，使政治生态建设形成良好的运行环境；推动制度网格管理，发挥激励和惩罚的制度功能，促进政治生态建设的规范化。

齐卫平：中原文化研究，

《文化自信的实质与意义》，2016年第5期

道路自信、理论自信、制度自信属于政治范畴，文化自信则属于精神范畴。文化作为国家和民族附体的灵魂，既是它的精神显示，又是它的价值表现。文化不仅凝结着过往历史的思想结晶，而且透现着预期未来的取向范本。文化自信与道路、理论、制度自信不属于同一个范畴，文化具有的精神统领地位决定了文化自信的“最根本”意义。文化自信说到底价值自信，因为它是从精神层面反映自身存在的价值认同、坚定文化自





信，就是确认民族价值。“四个自信”具有内在契合的关系机理，就中国特色社会主义事业而言，道路是实现路径，理论是行动指南，制度是根本保障，文化是力量根基，四者统一于中国特色社会主义伟大实践。文化自信有助于构建道路、理论、制度自信的心理认同，有助于挖掘道路、理论、制度自信的思想财富，有助于营造道路、理论、制度自信的实践氛围，有助于保持道路、理论、制度自信的政治定力。

齐卫平：江汉论坛，

《执政能力与治国理政能力的关系刍议》，2016年10月

执政能力与治国理政能力紧密关联。执政是治国理政的前提和基础，治国理政依靠执政权力来实施，两者相辅相成。但两种能力在概念的属性、范围和取向上不同。治国理政能力与执政能力是包含和被包含的关系，两个概念的关联决定了治国理政能力包含执政能力，两个概念的区别决定了执政能力不能等同于治国理政能力。以习近平为总书记的新一届党中央推进中国特色社会主义建设的全面部署，体现出从提高执政能力到提高治国理政能力的飞跃。党的治国理政能力作为一个明确概念，可以更清晰地反映党的十八大以来新一届党中央推进中国特色社会主义事业创新发展的实践特征。治国理政新理念突出显示了党的引领能力，治国理政新思想突出显示了党的创新能力，治国理政新战略突出显示了党的发展能力。





齐卫平：文汇报，

《做好严肃党内政治生活这篇大文章》，2016年10月

党的建设要从治标逐渐进入治本，从而在标本兼治中达到治本的目标，必须将转变党的作风切换到严肃党内政治生活。严肃党内政治生活与党的作风建设并不矛盾，但相对而言，党内政治生活是一个更大的问题。因此，严肃党内政治生活作为大问题，无疑是推进全面从严治党的一篇大文章。

黄波粼、刘霏：上海党史与党建，

《社会转型期大学生政治信任研究——以上海五所高校为例》，

2016年10月

社会转型期上海五校大学生政治信任状况的特点：对政治制度信任度较高，但参与度不高；对司法机构的信任度分层；对政治精英的信任存在分化；对政府经济能力的信任呈现二元对立；对社会政策的信任反差较大。在分析形成该政治信任状况成因的基础上，文章提出了对策性建议。



徐锋：理论月刊，
《法的精神、政党政治与国家治理的现代转型——基于文化和历史比较的意义解析》，2016年10月

法与政党政治在现代国家治理体系中内在相通，都要明确权利与权力各自的边界并协调存在于不同权力与权利之间的矛盾。各民族在不同文化基础、不同历史起点上进入现代化，其法治、政党政治自然就遵循了不同的生成和发展进路，在演绎共同规律、指向相似目标的同时，展现出现代法政系统和治国实践的丰富性、多样性。由于独特的文化、历史和现实，中国国家治理的现代转型面临复杂繁重的任务和挑战。为此就尤其需要关注、解决好历史文化层面上有所欠缺的政道问题，着眼于社会现代化和精致化治理的要求，坚持和完善当代中国政党制度，探索一条统一了民族性与现代性、融会了法治精神与民主实践的国家治理现代化之路。

